



市政协委员，山东博安生物技术股份有限公司董事长、CEO 姜华——

打造生物医药领域“烟台名片”



山东博安生物技术股份有限公司董事长、CEO 姜华。

时入2023年，好消息不断从博安生物传出：

“利用阳离子交换层析纯化蛋白质”入围2022年度烟台市优质高价值专利名单；

博优倍®(地舒单抗注射液)荣获“2022年中国医药生物技术十大进展”；

博安生物获得“国家高新技术企业”认定……

一个个项目、一件件专利、一项项荣誉，凸显博安生物雄厚的研发实力。博安生物作为一家全面综合性生物制药公司，专业从事生物药开发、生产和商业化，专注于肿瘤科、自身免疫、眼科和代谢疾病。

2020年至今，博安生物快速成长裂变——

营业收入实现从0到5.16亿元的跨越；

2021年顺利完成10.8亿元外部融资，2022年12月30日在香港证券交易所主板上市，2023年3月13日被纳入沪港通和深港通的股票名单；

2022年上市的创新生物药博优倍®(地舒单抗注射液)，是国内及全球首个上市的地舒单抗生物类似药，打破了国外原研产品的市场垄断……

博安生物是如何做到的？博安生物董事长、CEO，市政协委员姜华一语道破：“持续创新+科学管理。”

姜华自复旦大学世界经济系国际贸易专业毕业后入职绿叶制药公司，开始接触制药行业，从只身筹建公司国际贸易部，实现出口业务从无到有的突破，再到投融资、并购、管理等。2020年，她迎来了职场新角色——博安生物董事长兼CEO。

“我的职业发展随着绿叶制药公司战略、业务、市场的不断转变而变化，在这其中，我也收获了很多经验。”姜华说，“博安生物作为绿叶集团子公司的独立，是为了

涌动。博安生物已建立了全人抗体转基因小鼠(BA-huMab®)及噬菌体展示技术平台、双特异T-cell Engager技术平台、抗体药物偶联(ADC)技术平台及细胞治疗平台等多个自主创新技术平台，涵盖抗体发现、细胞株开发、上下游工艺开发、分析及生物分析方法开发、技术转移、非临床研究、临床研究、法规与注册及商业化规模生产的全整合型产业链，打造了从研发到生产再到商业化运营的一体化生态链。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。在带领博安生物高速发展的同时，姜华不忘以自身的经验和能力帮助更多人。姜华与沈阳药科大学亦弘商学院研究中心合作，开展BD课程培训，将知识及经验传授给更多生物医药行业的创业者。“我已培训500多人，希望和大家一起进步，共同促进中国生物医药行业的发展。”姜华说。

作为十四届市政协新任委员，姜华心系发展大局、情牵民生福祉，在履职尽责、担当奉献中争当排头兵。履职第一年，她就提交了关于加速推进生物医药产业链、加大市县区跨区融合、关注二孩家庭实际困难等6件提案，且均被立案；市政协十四届二次会议首次增设大会发言环节，她作为委员代表，以“实施企业倍增计划”为主题，围绕建立领军专家智库、优化营商环境要素保障、建立既“清”又“亲”政企关系等积极建言献策；主动响应市政协号召，牵头成立生物医药行业委员议事室，为行业发展谋良策、聚共识、汇合力。

生物医药在全球医药领域中高速发展，年均复合增长率为化药的3-5倍，是当今全球制药行业中最有商业前景的领域。“博安生物力争实现‘年年上新药’，打造烟台生物医药领域一张靓丽名片，助力烟台加速冲刺万亿级城市。”姜华说。

YMG全媒体记者 王瑶 摄影报道

闲置20年园区赶上“城市更新”快车



进行高品质规划、高标准建设，将老厂房原有大通间的结构打开，塑造开放、共享的公共区域中庭，同时优化厂房面积分割，满足新型高科技企业对于层高、隔断等需求。经过精心打造后，项目总建筑面积达13.6万平方米，容积率由原0.8提升至1.77，土地利用率提升100%，载体总量达到原体量的200%。

昔日无人问津的“撂荒地”，如今变成了争相落子的热土——目前，八角湾实验室装备与材料研究中心、山东省产研院(烟台)、普罗吉医学诊断检测技术研发基地、皓元小

分子药中试基地、绿圃科技等科研院所、高成长性企业已纷纷入驻园区，成为打造科技创新生态的试验场。其中，八角湾实验室装备与材料研究中心为烟台先进材料与绿色制造山东省实验室重要科研研究基地，主要研发特种润滑材料、界面材料与表面工程技术、生物医药等。绿圃科技将建设中日国际医药健康孵化器、中日先进健康诊断中心、中日汉方药(跨境电商)孵化中心、创新药物转化平台等。八角湾国际科创中心完全建成后预计年租金收入约4000万元，全面达产后年产值将超8亿元，亩均税收超50万元，可吸纳超300名高端人才。

“黄渤海新区积极对标国内先进地区，探索创新走出适合自身的工业用地集约节约利用新模式，结合城市更新改造老旧厂房，处置闲置低效土地，充分激发存量土地驱动经济发展的内在动力，为黄渤海新区实体经济发

展提供有力支撑。”黄渤海新区自然资源和规划局副局长兰吉文说。

下一步，黄渤海新区将积极探索土地弹性年期出让、先租后让、租让结合等节约集约政策，构建更加完善的土地要素市场化配置体制机制，持续盘活低效

闲置用地，助力产业转型升级。

海阳市郭城镇战场泊村党支部书记、村委会主任、退役军人杨俊胜——

激活红色资源，集体增收村民致富

红色旅游发展之路。

2018年，杨俊胜借助国家农村综合改革试点项目的契机，用两年时间修缮加固八路军胶东军区机关旧址等64栋胶东民宅，保留胶东地区特有的石墙、黑瓦、木结构、大炕，装饰以军用水壶、小号、油灯等体现红色主题，新改造充满历史底蕴的红色民宿28栋，建起拓展基地，发展特色采摘园，挖掘当时八路军在胶东地区的饮食习惯，将野菜、蒿蒿、玉米、南瓜等时蔬赋予新的红色内涵，做起充斥年代感的“忆苦思甜饭”。

此后，战场泊村的红色文化发展之路愈发如火如荼。在杨俊胜的带领下，村“两委”开发“红色旅游产业提档升级项目”，在原有三同教育、乡村民宿、农业产业园等基础上，筹措资金600余万元修缮胶东军区旧址，重建胜利广场、磨盘广场、扩容军械库，增设茶坊、油坊等5处民俗作坊，将红色民宿扩建至28套106间，改善提升大食堂标准，进一步完善“三同”教育基地接待能力和教学内容，带动230名村民家门口务工就业，预计每年可带动集体增收百万元。如今，战场泊

红色旅游项目作为海阳乡村振兴示范点，被选为烟台高质量发展观摩点。

杨俊胜觉得，战场泊村只是热闹起来还不够，得让老百姓富起来，村民的生活才能够有奔头。于是他又琢磨着盘活土地种果蔬，借势生态农业带动农民增收致富。

“现在我一般每天早晨五点多起床，然后立马山上，看看山上这一千四五百亩土地上种的果树和农作物，是否需要打药和喂化肥，还有这一天劳动力的安排。”杨俊胜告诉记者。

杨俊胜口中的一千四五百亩土地，是战场泊村党支部2016年领办合作社的采摘园项目，种植了贝贝南瓜、大樱桃、桃子等果蔬供游客采摘。通过许世友在胶东纪念馆客流量的带动，以农业资源为依托、以旅游发展为前景的思路下，逐步打造成为赏花品果、采摘游乐、生态示范、休闲娱乐等要素融为一体的文化农业观光园，实现“旅游+农业”的融合发展。

但杨俊胜并未止步于此，他利用村里的50亩金银花地，开展中药加工和科研合作，与中医院大学等相关高校建立长期合作关系。

系，同时增加当地其他中药材植物的种植，如藏红花、文冠果等，继续丰富种植园内经济作物种类，打造集种植、采摘、研学、加工制造于一体的种植基地。

“烟台市三星级村庄”“烟台市红色文化教育基地”“海阳市基层满意党组织”“山东省干事创业好班子”“海阳市先锋先进党支部”“全省首批景区化村庄荣誉称号”“山东省红色文化特色培育村”……杨俊胜致力于打造的“战场泊”品牌，通过绿色名特优农产品带动农民增收致富，他鼓励农民借发展乡村旅游的机会，将当地农副土特产品、手工艺品就地就近销售，装进游客汽车的后备箱。并推动线上旅行商、电商与村庄合作，开展在线宣传推广、特产销售、旅游线路营销，2023年集体年收入预计可达150万元。

踏着改革的春风，杨俊胜让战场泊村这个“老战场”一改旧貌，展新颜。“战场泊村越来越富强、和谐、美丽，村民生活越来越有奔头，就是我最快乐的事情。”杨俊胜说。

YMG全媒体记者 秦菲 实习生 张镭
通讯员 崔晓萍 刁伟建

助企异地信用修复 龙口市全力为企业纾困解难

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 韩艳龙)“多亏了你们，帮我们公司这么快捷地完成了信用信息修复，企业发展又有了动力！”在浙江、潍坊等地返回龙口途中，龙口市某经贸有限公司的员工对龙口市社会信用中心和交通运输局工作人员感谢道。

该经贸公司作为一家大型运输企业，因所属车辆在运营期间存在失信行为，被有关部门给予行政处罚，并被列入“屡禁不止、屡罚不改”严重违法失信行为专项治理对象，企业因信用问题在生产经营中受到了限制，造成不便。

为帮助企业尽快完成信用修复，减少对正常经营的影响，在上门开展专项指导培训的基础上，龙口市社会信用中心和交通运输局工作人员和企业一道，奔赴多地，到异地行政执法机关进行面对面沟通协调，寻求支持，获得《失信行为纠正后的信用信息修复申请表》或者缴交罚款收据等材料，证明责任义务已履行完毕。材料收集齐全后，两部门工作人员多次赴企业把手指导材料上传至“信用中国”网站，确保材料格式规范、内容完整。在两部门和企业的共同努力下，该公司的多条行政处罚信息得到顺利修复。

近年来，龙口市着力推进公共信用信息系统建设与应用，完善全市社会信用体系建设工作机制，全面落实守信激励和失信联合惩戒，充分运用信用制度与信用手段赋能经济发展，尤其自开展“屡禁不止、屡罚不改”严重违法失信行为专项治理工作以来，龙口市对存在高频失信行为的市场主体进行梳理，建立专项治理台账，完善协调机制，严格组织治理对象约谈、督促纠正失信行为、履行义务、作出承诺。

在督促治理对象纠正失信行为、依法履行相关义务的同时，龙口市注重企业权益保护，持续推动信用修复工作开展，着力构建“放管结合、宽严相济、进退有序”的信用监管新格局。工作中，探索建立行政执法信用修复主动告知提醒制度，做好信用修复温馨提示，执法人员在下达行政处罚决定书时，同步送达信用修复告知书，引导和服务相关市场主体主动纠正违法失信行为，保障信用主体合法权益，全力为企业纾困解难、赋能加力。目前，通过采取专题培训、线上指导等方式，累计指导113家企业完成了145条信用信息修复。

我市首例区域水权交易成交 莱阳市每年向芝罘区购买130万立方米用水指标

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 冷淑妍)5月26日，我市首例区域水权交易——莱阳市与芝罘区区域水权交易在中国水权交易所平台顺利成交，完成了780万立方米水量指标的转让，标志着我市在探索推进水权交易制度改革中迈出了实质性步伐。

根据市级分配莱阳市“十四五”期末用水总量和强度双控目标测算分析，到2025年，莱阳市实际用水量将超出用水总量控制指标，指标短缺问题将束缚当地经济的发展。经过烟台市水利局和区市水利(水务)部门积极研究讨论、多方沟通协调，决定通过区域水权交易的方式，充分发挥市场机制在资源配置中的作用，让全市有限的水量指标在区市间流动起来。在此宗交易中，莱阳市从用水总量指标相对充裕的芝罘区每年购买130万立方米的用水指标，既能缓解莱阳市用水问题、盘活芝罘区的用水结余量，也为破解部分区市用水指标紧张难题、优化水资源配置、实现水资源利用提供了可行思路和现实路径。

下一步，我市将进一步深入推进水权制度改革，利用行政手段严控用水总量增长，依靠市场交易盘活闲置水量指标，实现水量指标在区域间、行业间、用水户间流转，实现水资源配置管理由单纯行政管理向政府调控与市场调节“两手发力”转变。

牟平对校外培训机构重新审核登记 绘制“路线图”发放“明白纸”

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)近日，牟平区教育体育局联合相关部门召开联席会议，系统梳理文化艺术、科技、体育类校外培训办学条件标准，细化校外培训机构“重新审核登记”的工作要求、程序和完成时间节点，绘制了便于操作的工作“路线图”。

为方便校外培训机构顺利完成重新审核登记工作，牟平区立足实际，主动作为，靠前服务相关企业，召开会议发放《非学科类校外培训机构重新审核明白纸》，对审核登记流程及所需提交的材料进行了详细说明，并对培训机构举办者提出的问题进行了现场答疑，大大方便了机构开展相关工作。

福山区2022年度事业单位 绩效考核结果出炉

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 衣春旭)日前，福山区2022年度事业单位绩效考核结果公布。其中，疾病预防控制中心、懿荣中学、机关事务服务中心等44家事业单位为考核“优秀”等次。

福山区委编办结合事业单位绩效考核工作特点，创新形成上下结合、互相补充、有效衔接的“四评两考”长效机制，有效破解“考不准、考不实”的问题，充分发挥了绩效考核“指挥棒”作用。对考核确定为优秀等次的事业单位进行表彰奖励，工作人员年度考核优秀比例在规定范围内适当上浮，在政策允许范围内在机构编制资源配置上优先考虑，对确定为较差等次的事业单位提出整改要求，限期进行整改。

下一步，福山区委编办将严格考核流程，严肃考核纪律，不断强化责任担当，及时做好考核工作的跟踪问效和分析研判，做深做细各项工作，积极推进事业单位绩效考核工作向深层次发展。

栖霞市场监管局对违法企业罚款1000元

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 于超)近日，栖霞市场监管局执法人员在日常监督检查中发现，栖霞市某冷库在其厂内的特种设备作业人员涉嫌违反作业规程，执法人员现场对该单位下达特种设备监察指令书，责令该单位改正，并对该公司进行了立案调查。

经查，当事人的行为违反了《特种设备作业人员监督管理办法》第二十一条第三款规定“特种设备作业人员应当严格执行特种设备操作规程和有关安全规章制度”，构成作业人员违反特种设备操作规程的违法行为。依据《特种设备作业人员监督管理办法》第三十三条第一款第二项的规定，责令用人单位改正，并处罚款人民币1000元。